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Exercicios de Fisica
Optica — Espelhos Planos

TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO

(Uerj) O motoristaabasteceu o carro as 7 horasda
manh&, quando a temperatura ambiente era de 15°C,
e 0 deixou estacionado por 5 horas, no proprio posto.
O carro permaneceu completamente fechado, com o
motor desligado e com as duaslampadas internas
acesas. Ao final do periodo de estacionamento, a
temperatura ambiente era de 40°C. Considere as
temperaturas no interior do carro e no tanquede
gasolina sempre iguais a temperatura ambiente.

1. Em outro trecho retilineo da estrada, o carro
ultrapassa um caminhdo. Ambos seguem com
velocidade constante, respectivamente 60 km/h e 45
km/h. O motorista, a0 olhar pelo espelho retrovisor
plano do carro, vé aimagem virtual do caminh&o.

Determine a velocidade destaimagem em relacdo a
estrada.

2. (Unesp) A figuraa seguir representa um espeho
plano, um objeto, 0, suaimagem, |, e cinco
observadores em posicBes digtintas, A, B, C, D e E.

Ezpelho
A-

Entre as posi¢cdes indicadas, a Unicada qual o
observador podera ver a imagem | é a posicao
a A.
b) B.
c) C.
d) D.
e E.

3. (Fuvest) Adote: velocidade da luz = 3.100 m/s
Um feixe de luz entra no interior de uma caixa
retangular de altura L, espelhada internamente,
através de uma abertura A. O feixe, apés sofrer 5
reflexdes, sai da caixapor um orificio B depois de
decorrido 1040 segundos.

Os angulos formados pela direcdo do feixee o
segmento AB estdo indicados na figura adiante.
a) Calcule o comprimento do segmento AB.

b) O que acontece com o nimero de reflexdese o
tempo entre a entrada e a saidado feixe, se
diminuirmos a alturada caixa L pela metade?

-~
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4. (Fuvest) A figura adiante representa um objeto A
colocado a uma distanciade 2,0m de um espeho
plano S, e uma |ldmpadal colocada a distancia de
6,0m do espelho.

a) Desenhe o raio emitido por L e refletido em S que
atinge A. Expligue a construcao.

b) Calcule a distancia percorrida por esse raio.

5
AelmM,
6.0m
Lew————- E— 'g—m—————-
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5. (Unicamp) Doisespelhos planos e quase paralelos
estdo separados por 5,0m. Um homem se colocade
frente a um dos espehos, a uma distanciade 2,0m.

Ele observa uma sequénciainfinita de imagens,
algumas de frente, outras de costas.

a) Faca um esguema mostrando o homem, os
espelhos e as quatro primeiras imagens que 0
homem vé.

b) Indique no esquemaas imagens de frente e de
costas com asiniciaisF e C.

¢) Quais as distancias entre asimagens
consecutivas?

6. (Fatec) A figuraa seguir mostra um objeto A
colocado a 5m de um espelho plano, e um

observador O, colocando a 7m deste mesmo espe ho.
Um raio de luz que parte de A e atinge o observador
O por reflexdo no espelho percorrerd, neste trgeto de

A para O
Fooee
A®--—-—--—--—4 %____h
— 5m —
E
¢}
E im
O®-------—-———-< % ————— 3
a) 9m
b) 12m
c) 15m
d) 18m
€) 21m

7. (Ufmg) Observe a figura.

Nessa figura, dois espelhos planos estdo dispostos
de modo a formar um angulo de 30° entre eles. Um
raio luminoso incide sobre um dos espelhos,
formando um angulo de 70° com a sua superficie.
Esseraio, depois de se refletir nos dois espelhos,
cruza o raio incidente formando um angulo ‘de

a) 90°

b) 100°

c) 110°

d) 120°

e) 140°

8. (Uel) Um raio de luz r incide sucessivamente em
dois espelhos planos E e E,, que formam entre s um
angulo de 60°, conforme representado no esquema a
seguir. Nesse esquema o angulo , é igual a

&0* x

E
STl el el e

a) 80°
b) 70°
c) 60°
d) 50°
e) 40°

9. (Uel) Maria, localizada no ponto M, observa a
imagem de Joana, que estaem J, atravésde um
espelho plano vertical E fixo a uma parede. O
esguema indica as dimensdes do ambientee a
largurado espeho.
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Mariava selocomover em um sO sentido,
paralelamente a0 espelho, sem perder a imagem de
Joana. Pelas dimensdes indicadas no esquema, o
maior desocamento que Maria pode redizar, em
metros, é igua a

a 5,0

b) 4,0

c) 3,5

d) 3,0

e 2,5

10. (Ufpe) Um observador, a 1,0m de um espeho
plano, vé aimagem de um objeto que estaa 6,0m do
espelho. Quando o observador se aproxima 0,5m do
espelho, a quantos metros do espelho estara a
imagem do objeto?

11. (Faap) O angulo entre o raio refletido e o raio
incidente é 72°. O angulo de incidéncia &

a 18°
b) 24°
c 36°
d 72°
e) 144°

12. (Ufpe) Um objeto é colocado diante de dois
espelhos planos que formam um angulo de 90° entre
sS. Considerando o raio luminoso mostrado nas
figuras a seguir, determine qual a figura que melhor
representa imagens do objeto formadas em cada

espelho.

—— I ——
d) '::> e) k... 1(_{?‘
C . <
<+ by
gy ——

13. (Pucsp) Vocé estdem uma saade forma
quadrética de lado 3m e atura 2,20m, em frente a um
espelho de 1m de comprimento e 2,20m de altura,
fixo em uma das paredes, concéntrico a parede. Vocé
pode desocar-se sobre a mediatriz do comprimento
do espelho e, por reflexdo, visudizara.

a) metade da parede, se estiver encostado na parede
oposta.

b) toda a parede oposta, estando no centro da saa.
) toda a parede oposta, independente da posi¢cao.

d) metade da parede, estando no centro da sala.

€) somente 1m do comprimento da parede,
independentemente de sua posi¢do.

14. (Uece) Um menino, parado em relagdo ao solo, vé
suaimagem em um espel ho plano E colocado a
parede traseirade um 6nibus. Se o 6nibus se afasta
do menino com velocidade de 2m/s, 0 médulo da
velocidade da imagem, em relagdo ao solo, &

R“éDDDHL

) e,

a) 4 m/s
b) 3 m/s
c) 2 m/s
d) 1 m/s

15. (Cesgranrio) A imagem da figuraa seguir obtida
por reflexdo no espelho plano E é mais bem
representada por:

Ly
Ezpclwoe E
d| e | LTI [N L] ] -
| fﬂ_' | oy 1 -r\E . | | e
Wy = T | seaas g
% A ol ¢ i
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16. (Faap) Uma modelo aproxima-se de um espelho
plano e depois dele se af asta sempre andando muito
charmosamente. Qual dos graficos a seguir
representa o tamanho real h de suaimagem em
funcdo do tempo?

a:' .u]'[ 'h) .nh
U t / t
-+T—* S —
[::' JLh d) JLh
(M, |/,
T—F -
el +h
e
i
—*

17. (Pucmg) Num relégio de ponteiros, cada nimero
foi substituido por um ponto. Uma pessoa, ao
observar a imagem desse reldgio refletida em um
espelho plano, 1€ 8 horas. Se fizermos a leitura
diretamente no reldgio, verificaremos que ele esta
marcando:

a 6 h

by 2 h

¢ 9h

d 4 h

e 10 h

18. (Cesgranrio) O espelho de um banheiro é comum,
plano, feito de vidro. Uma pessoa, em frente a esse
espeho, observa a imagem do seu préprio rosto.
Assinae a opcao que indica corretamente os
fendmenos ocorridos com a luz que atravessa o vidro
desse espelho para os olhos dessa pessoa, desde o
instante em que foi emitida pelo seu rosto, em direcéo
ao espelho.

a) Reflexdo

b) Refracéo

¢) Reflex&o - Refracéo - Reflexdo

d) Reflexdo - Refracdo - Reflexdo - Refracéo -
Reflex@o

€) Refracdo - Reflex&o - Refragéo

19. (Unesp) Um estudante veste uma camisetaem
cujo peito seléa inscricdo seguinte:

UNESP

a) Reescrevaessa inscricéo, na forma que sua
imagem aparece para o estudante, quando ele se
encontra frente a um espeho plano.

b) Suponhaque a inscricdo estejaa 70cm do espelho
e que cadaletrada camisetatenha 10cm de altura.
Qual a distanciaentre a inscricdo e suaimagem?
Qual a dturade cadaletra da imagem?

20. (Unirio) Num jogo de bilhar, um dos jogadores,
encontra-se numa Situagdo de sinuca, deseja marcar
o ponto C sobre a tabelada mesa de formaque a
bolal descreva a trgjetéria mostrada na figura a

seguir.

. 120 cm .
i L B tabela da
] Y mesa
10 cm

50 cm

a) Determine a razdo x/y. Justifique a sua resposta.
b) Determine a que distanciado ponto A se encontra
o ponto C.
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21. (U€l) Um observador O observa a imagem de um
objeto P refletida num espelho plano horizontal. A
figura mostra um feixe de raios luminosos que partem
de P.

pEA . £ia

O raio que atinge o observador O &
a) PEO
b) PDO
c) PCO
d) PBO
e) PAO

22. (Uerj) Uma garota, para observar seu penteado,
coloca-se em frente a um espeho plano de parede,
sStuado a 40cm de uma flor presa na parte de tras dos
seus cabel os.

Buscando uma visdo melhor do arranjo da flor no
cabelo, elasegura, com uma das maos, um pequeno
espelho plano atrés da cabeca, a 15cm da flor.

A menor distanciaentre a flor e suaimagem, vista
pelagarota no espelho de parede, esta proxima de:
a) 55 cm

b) 70 cm

c) 95 cm

d) 110 cm

23. (Cesgranrio)

[

|_|
A 0 1

Na figura anterior tem-se o perfil de um espelho plano
E, desenhado sobre um eixo OY. Paraque um raio
luminoso emitido por uma fonte pontual em A atinjao
ponto P, apos refletir nesse espelho, ele deve incidir
em um ponto do espelho cuja ordenada Y vae:

al

b) 1,5

c) 2

d) 2,5

e 3

24. (Unesp) As figuras mostram a posic&o de um
objeto O em relagdo a um espelho plano E e duas
regides delimitadas pelos quadrados A e B, dentro de
cada qua sedeve colocar um outro espelho plano, de
modo a se obteremas imagens U e I% indicadas nas
figuras.

-1

a) Copie o quadrado A no seu caderno de respostas.
Em seguida, posicione no seu interior uma espelho
plano capaz de criar aimagem |0 indicada na primeira
figura.

b) Copie o quadrado B no seu caderno de respostas.
Em seguida, posicione no seu interior uma espelho
plano capaz de criar a imagem % indicada na
segundafigura.
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25. (Unesp) As figuras mostram a posicéo de um
objeto O em relacdo a um espelho plano E e duas
regides delimitadas pelos quadrados A e B, dentro de
cada qua sedeve colocar um outro espelho plano, de
modo a se obteremas imagens |U e 1% indicadas nas
figuras.

a) Copie o quadrado A no seu caderno de respostas.
Em seguida, posicione no seu interior um espeho
plano capaz de criar a imagem IU indicada na primeira
figura.

b) Copie o quadrado B no seu caderno de respostas.
Em seguida, posicione no seu interior um espelho
plano capaz de criar a imagem |% indicada na
segundafigura.

26. (Unb) Atualmente, existem trenas eletronicas
capazes de medir distancias que véo de, no minimo,
20cm até, no maximo, 20m, as quaissao
normamente utilizadas na construcao civil para
determinar as dimensdes de espacos interiores. Seu
principio de funcionamento é semelhante ao do sonar
dos morcegos. A distancia é determinada a partir da
medicdo do tempo que uma onda de ultra-som
emitidapelo aparelho gasta para percorrer a distancia
até a parede opostae voltar, propagando-se a
aproximadamente 340m/s. para grandes distancias,
desenvolveu-se a trena Optica, utilizada por
topografos, que, em vez de ultra-som, utiliza pulsos
de luz para medir a distanciaentre dois pontos. Nesse
caso, a luz é refletida em uma estaca de marcagado
que contém um espelho retro-refletor e retorna ao
emissor. O retro-refletor, cujo principio basico esta
ilustrado na figura seguinte, € uma versao mas
sofisticada do chamado olho-de-gato, frequentemente
usado na sinalizagcéo noturnadas estradas.

espelho
retro-refletor

«MQ

eixo do
retro-refletor

F A

!

raio de luz

Com o auxilio das informagdes acima, julgue os itens
seguintes.

(1) Se afreqiéncia de operacdo do ultra-som
utilizado na trena for de 40kHz, entdo a distancia
minima de operacdo do aparelho (20cm) é
aproximadamente igual a um comprimento de onda
do ultra-som gerado.

(2) Paraque uma trena optica possamedir o
comprimento de uma saa, ela deve ser capaz de
medir interval os de tempo cercade dez mil vezes
menores que os intervalos de tempo medidos por
uma trena de ultra-som.

(3) Para grandes distancias, utiliza-se um retro-
refletor porque, diferentemente de um espelho
comum, a formacom que € construido permite que a
luz, apo6s duas reflexdesno espeho, tenhaa mesma
direcéo do feixeincidente, mesmo que ele ndo incida
paralelamente ao eixo do retro-refletor.

(4) Na utilizacao da trena Optica, se a estacarefletora
estiver a 1,5km de distanciado emissor, o intervalo
entre a emissao do pulso de luz e o0 seu retorno sera
de 0,1 s.
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27. (Uff) Trés objetos 1, 2 e 3 sdo dispostosa frente
dos espelhos planos E e E, , conforme mostra a
figura

- 1,

0

Um observador (O), olhando os espelhos através da
fenda (F), tem seu campo visua delimitado pelas
linhas tracejadas.

E correto afirmar que este observador veréa:

a) apenas a imagem do objeto 1

b) apenas a imagem do objeto 2

C) apenas a imagem do objeto 3

d) asimagens dos objetos 1 e 2

€) asimagens dos objetos2 e 3

28. (Ita) Um excitador pulsado que gera faiscas a

uma freqiiénciade 108Hz estalocdizado no centro de
curvatura C de um espelho concavo de 1m de raio de
curvatura. Considere que o tempo de duracao de

cada faisca seja desprezivel em relagéo ao intervalo
de tempo entre duas faiscas consecutivas. A 2m do
centro de curvatura do espelho esta stuado um
anteparo normal aos raios refletidos. O espelho gira
em torno de C com uma freqiiénciade 500 rotacdes
por segundo, formando faixasluminosas
equidistantes no anteparo. O comprimento do
intervalo entre duas faixas luminosas formadas pelos
raios refletidos no anteparo é de, aproximadamente:

a 3,1 mm.

b) 6,3 mm.

¢) 12,6 mm.

d) 1,0 mm.

€) 9,4 mm.

29. (U€) A figura representa um espelho plano E
vertical e dois segmentos de reta AB e CD
perpendiculares a0 espelho.

L/
25 cm A
A - I_/E
B
48 cm
C 50 cm .
I [-] D

Supondo que um raio de luz parta de A e atinja C por
reflexdo no espeho, o ponto de incidéncia do raio de
luz no espelho distade D, em centimetros,

a) 48

b) 40

c) 32

d) 24

e) 16

30. (Fuvest) Um espelho plano, em posi¢cdo inclinada,
forma um angulo de 45° com o chdo. Uma pessoa
observa-se no espelho, conforme a figura.

VP

A flecha que melhor representa a direcéo para a qual
ela deve dirigir seu olhar, a fim de ver os sapatos que
esta calcando, é:

a A

b) B

c C

d) D

e E
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31. (Fuvest) Um observador O olha-se em um
espelho plano vertical, pela abertura de uma porta,
com 1m de largura, paralelaao espeho, conforme a
figurae o esquema a seguir.

Segurando uma régualonga, €ea mantém na
posicéo horizontd, e paralelaao espelho e na atura
dos ombros, para avadliar oslimites da regido que
consegue enxergar através do espelho (limite D, a
suadireita, e limite E, a sua esquerda).

Parede
Observador ——
E —— Lado de
p— tras do lg
Régua ﬁ espelho
=
""""""""""" ﬁ Porta >
(vista de cima) (=" aberta |
Régua
1
Egcala
Parede E=pelho 0:am

a) No esquema adiantetrace osraios que, partindo
doslimites D e E da regido visivel da régua, atingem
os olhos do observador O. Construa a solucéo,
utilizando linhas cheias para indicar essesraios e
linhas tracejadas para prolongamentos de raios ou
outras linhas auxiliares. Indique, com uma flecha, o
sentido de percurso da luz.

b) Identifique D e E no esquema, estimando, em
metros, a distdncia L entre esses dois pontos da

régua.

32. (Unesp) As coordenadas (X; Y) das extremidades
A e B do objeto AB mostrado na figuraséo (0;0) e
(0;2), respectivamente.

L]

u 2 4 & U m 1E id 6
B

O observador O, localizado em X0 = 7m sobre o eixo
X, vé a imagem A'B' do objeto AB formada pelo
espelho plano E da figura.

a) Quais sdo as coordenadasdas extremidades A' e
B' da imagem A'B'?

b) Quais as extremidades, X e X, ,do intervalo dentro
do qua deve se posicionar o observador O, sobre o
eixo X, para ver a imagem A'B' em toda sua
extensan?

33. (Ita) Considere as seguintes afirmacdes:

I. Se um espelho plano transadar de uma distanciad
a0 longo da direcéo perpendicular a seu plano, a
imagem real de um objeto fixo trandadara de 2d.

II. Se um espelho plano girar de um angulo ‘em
torno de um eixo fixo perpendicular a diregdo de
incidénciada luz, o raio refletido girara de um angulo
25

IIl. Paraque uma pessoade aturah possa observar
seu corpo inteiro em um espeho plano, a dtura deste
deve ser de no minimo 2h/3.

Entdo, podemos dizer que,

a) apenas | e Il s80 verdadeiras.
b) apenas | e Ill sGo verdadeiras.
c) apenas |l e Il sdo verdadeiras.
d) todas séo verdadeiras.

€) todas sdo falsas.
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34. (Ufc) Dais espehos planos sdo dispostos
verticalmente formando um angulo reto entre eles.
Considere a sua propriaimagem em duas stuacdes:
quando vocé estade frente para um dos espehos,
forma-se a imagem 1; quando vocé estade frente
paraalinhade intercessdo dos espelhos, forma-sea
imagem 2. Podemos afirmar, com relacdo a inversdo
"direitaresquerda’ que suasimagens 1 e 2 aparecem,
respectivamente:

a) invertida, ndo invertida

b) ndo invertida, ndo invertida

C) invertida, invertida

d) ndo invertida, invertida

€) invertida, inexistente

35. (Unesp) Dois objetos, A e B, encontram-se em
frente de um espelho plano E, como mostra a figura.
Um observador tenta ver asimagens desses objetos
formadas pelo espeho, colocando-se em diferentes
posicdes, 1, 2, 3, 4 e 5, como mostrado na figura.

1.1
v

=

A

O observador vera asimagens de A e B superpondo-
seuma a outra quando se colocar na posi¢ao

a 1.

b) 2.

c) 3.

d) 4.

e) 5.

36. (Fuvest) Uma camerade seguranca (C), instalada
em uma saa, representada em planta na figura,
"visudiza' a regido claraindicada. Desejando
aumentar o campo de visdo da camera, foi colocado
um espel ho plano, retangular, ocupando toda a regiéo
da parede entre os pontos A e B.

Nessas condicdes, a figura que melhor representa a
regido clara, que passaa ser visuadizadapea
camera, é

3 T,
A E
aj

|

|H NI

LT
.C .I:
i

37. (Ufpi) Um raio de luz incide, verticalmente, sobre
um espelho plano que esta inclinado 20° em relagdo a
horizontal (ver figura).

raio

O raio refletido faz, com a superficiedo espeho, um
angulo de:

a) 10°

b) 30°

c) 50°

d) 70°

€) 90°
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38. (Pucpr) Piero, que utiliza seu relégio na mao
esquerda, coloca-se a trés metros de um espelho
plano. O garoto levantaa mdo esquerda. Andlise as
afirmacdes a seguir:

| - Piero vé suaimagem a seis metrosde si.

Il - Aimagem € invertida, isto &, esta com os pés para
cima.

[l - A imagem levantaa mdo que ndo possui relégio.
IV - Aimagem tem a mesma aturado garoto.

Assinae a Unica dternativa correta:
a lelll.

b) llelV.

c) Apenasl|.

d)ylelV.

€) Apenasll.

39. (Ufrs) A figuraa seguir representa um espelho
plano S, colocado perpendicularmente ao plano da
pagina. Também estdo representados os

observadores O, O, e Of, que olham no espelho a
imagem da fonte de luz F.

01 g A « A

02{]1 -

F 2o - C

0, A& __5 s+ D
s E

As posicdes em que cada um desses observadores
vé a imagem da fonte F s80, respectivamente,

a) A,BeD.

b) B, B e D.

¢cgC, CelC.

d) D, D e B.

€e) E,DeA.

40. (Ufc) Na figuraa seguir, um observador esta
inicialmente na posicdo A, em frente a um espelho
plano. Entre A e o espelho esta situado o objeto O. O
observador em A vé a imagem virtual de O, localizada
no ponto |. Onde estaraaimagem de O, caso O
observador se desoque até a posicdo B?

e I3 sl sl

2
b) If
)
d) Ie
e |

41. (Ufmg) Oscar esta na frente de um espelho plano,
observando um |&pis, como representado na figura:

K L N

] espelho

Oscar

Com base nessas informagdes, € CORRETO afirmar
que Oscar vera a imagem desse |8pis na posicao
indicada pelaletra.

a) K.

b) L.

c) M.

d) N.
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42. (Unifesp) Numa sala, onde foram colocados
espelhos planos em duas paredes opostas e no teto,
um rapaz observa a imagem do desenho impresso
nas costas da sua camisa. A figural mostraa
tragjetéria seguida por um raio de luz, do desenho ao

rapaz, e a figura 2, o desenho impresso nas costas da

camiseta.
A imagem vistapelo rapaz sera

JRAATAD

al

d]

43. (Ufpe) Raios de luz paral€los incidem sobre um

prisma de vidro, conforme indicado na figura. Sendo
‘=27°, qual serd o angulo’

dosraios refletidos?

a) 54°

b) 47°

c) 33°

d) 27°

e) 14°

entre os prolongamentos

44, (Uff) Para comprovar, em carater rudimentar, o
funcionamento de um periscopio, constréi-se um
dispositivo utilizando-se uma caixa preta e dois
espelhos planos. Em duas laterais opostas da caixa
sdo feitas aberturas e, em cada uma dasregides| e
I1, coloca-se um espelho plano.

Um feixe de luz, proveniente de uma fonte, incide
perpendicularmente a lateral da caixa, seguindo o
trajeto parcialmente representado na figuraa seguir.
Identifique a op¢édo que melhor representa a correta
colocacdo dos espelhos, permitindo o funcionamento
do periscopio:

I Luz | b} T

rl}T

=M
c—m | B F
o) [ -
2 7
e i
- F

45, (Ufscar) Uma crianca observa um passarinho com
um periscopio composto de dois espelhos planos E,
paralelos e inclinados de 45°, como esta
representado na figura. O ponto O representa o olho
da criancae P o passarinho.

Pode-se &firmar que a imagem do passarinho vista
pelacrianga, por meio desse periscopio, esta
localizadano ponto

a P.

b) Q.

¢ R

d S

e T.
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46. (Fuvest) Desgjando fotografar a imagem, refletida
por um espeho plano vertical, de uma bola, colocada
no ponto P, uma pequena maquinafotograficaé
posicionadaem O, como indicado na figura,
registrando uma foto. Para obter outra foto, em que a
imagem refletida da bola apareca com diédmetro duas
vezes menor, dentreas posi¢cdesindicadas, a
maguina podera ser poscionada somente em

espelho

J

7
.
rf.._

B [ [0] [
7
.
.

A, cl [

7
D

A figura, vistade cima, esquematiza a Situagéo,
estando os pontosrepresentados no plano horizontal
gue passapelo centro da bola.

aB

b) C

c)AeB

dCeD

e) AeD

47. (Pucmg) Uma pessoa desejausar um espeho
plano vertical, a partir do chdo, para ver-se de corpo
inteiro, desde a cabeca até os pés. A dturado
espelho:

a) deve ser pelo menosigual a altura da pessoa

b) deve ser pelo menosigua a metade da altura da
pessoa.

¢) depende da distanciada pessoaao espeho.

d) depende da dturada pessoae da suadistancia ao

espelho.

48. (Unesp) O objeto ABC encontra-se em frente de
um pequeno espeho plano E, como mostra a figura
adiante.

A figuraque mehor representa o espelho E, o objeto
ABC e suaimagem | é

BF a) Bf b)
CE E E

. Tff \ “ X Tf .

49. (Ita) Ao olhar-se num espelho plano, retangular,
fixado no plano de uma parede vertical, um homem
observa a imagem de sua face tangenciando as
quatro bordas do espeho, isto € a imagem de sua
face encontra-se gjustada ao tamanho do espelho. A
seguir, 0 homem afasta-se, perpendicularmente a
parede, numa certa velocidade em relacdo ao
espelho, continuando a observar sua imagem. Nestas
condicoes, pode-se afirmar que essaimagem:

a) torna-se menor gque o tamanho do espelho tal
como Visto pelo homem.

b) torna-se maior que o tamanho do espelho ta como
visto pelo homem.

¢) continua gustada ao tamanho do espelho tal como
visto pelo homem.

d) dedoca-se com o dobro da velocidade do homem.
€) dedocarse com metade da velocidade do homem.
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50. (Ufrs) A figuraa seguir representaas seccbes E e
E' de dois espelhos planos. O raio de luz | incide
obliguamente no espelho E, formando um &ngulo de
30° com a normal N a ele, e o raio refletido R incide
perpendicularmente no espelho E'.

LT -

[
=

|

Que angulo formam entre s as seccoesE e E' dos
dois espelhos?

a) 15°.

b) 30°.

c) 45°.

d) 60°.

€) 75°.

51. (Fuvest)

Uma jovem esta paradaem A, diante de uma vitrine,
cujo vidro, de 3 m de largura, age como uma
superficierefletora plana vertical. Ela observa a vitrine
€ Ndo reparaque um amigo, que no instantet? esta
em B, se aproxima, com velocidade constante de 1
m/s, como indicado na figura, vistade cima. Se
continuar observando a vitring, a jovem podera
comegar a ver a imagem do amigo, refletida no vidro,
apos um intervalo de tempo, aproximadamente, de
a2s

b) 3s

c)4s

d5s

€ 6s

52. (Ufrrj) Dois sistemas 6pticos, representados a
seguir, usam espelhos planos, ocorrendo as reflexdes
indicadas.

Apolsas reflexdes, suas imagens finais sdo:

5l N Blet E

Sislama i Skelama B al EIBI'I'IIE :arna
. objedn  oijedn Al !
AR = S = ol b Bp —
4] o gj

"o —
el €] ﬁj =

53. (Ufpe) Uma crianca aproxima-se de um espelho
plano com velocidade V, na diregdo da norma ao
espelho. Podemos afirmar que suaimagem:

a) Afastase do espelho com velocidade V;

b) Aproxima-se do espelho com velocidade V;

¢) Afasta-se do espelho com velocidade 2V;

d) Aproxima-se do espelho com velocidade 2V

e) Afasta-se do espelho com velocidade V/2.

54. (Ufes) Um homem move-se com velocidade
constante de modulo V0 na diregdo de um espelho
que se afastadele com velocidade constantede
modulo VU. Asduas velocidades sio medidas em
relacdo ao solo. A velocidade da imagem do homem
no espelho em relacéo ao proprio espelho é dada por

a) zero.

b) VU - VO.c)
VU + VO.d)
2Vl - Vo.e)
2VU + V0.

55. (Mackenzie) Quando colocamos um ponto objeto
red diante de um espelho plano, a distanciaentre ee
e suaimagem conjugada € 3,20m. Se esse ponto
objeto for desocado em 40cm de encontro ao
espeho, suanova distanciaem relagdo a respectiva
imagem conjugada, nessa posi¢do final, sera
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a 240 m
b) 2,80 m
c) 320 m
d) 3,60 m
€) 400 m

56. (Ufrj) Um caminh&o se desoca numa estrada
plana, retilineae horizontal, com uma velocidade
constante de 20km/h, afastando-se de uma pessoa
parada a beirada estrada.

a) Olhando pelo espelho retrovisor, com que
velocidade o motoristavera a imagem da pessoa se
afastando? Justifique sua resposta.

b) Se a pessoa pudesse ver suaimagem refletida
pelo espeho retrovisor, com que velocidade veria sua
imagem se afastando? Justifique sua resposta.

57. (Ufpe) Uma crianca corre em direcao a um
espelho vertical plano, com uma velocidade constante
de 4,0m/s. Qual a velocidade da crianca, em m/s, em
relacéo a suaimagem?

a 1,0

b) 2,0

c) 4,0

d) 6,0

e) 8,0

58. (Uerj) A filha consegue ver-se de pé, por inteiro,
no espelho plano do quarto da mée. O espeho,
mantido na vertical, mede 140 cm de atura e sua
base dista 70 cm do chd. A mée, entdo, move o
espelho 20 cm em direcao a filha

140 em

70 em

Calcule, em centimetros:

a) a menor distanciaentre os olhos da meninae o
chdo que |he permite ver-se por intero;

b) o quanto a imagem se aproximou da menina apos
0 deslocamento do espelho.

59. (Ufpe) Um motorista, dirigindo um carro a 75km/h,
vé pelo espelho retrovisor a imagem de um outro
carro gue viglano mesmo sentido, com uma
velocidade de 40 km/h. Qual a velocidade, em km/h,
da imagem em relacdo a0 motorista?

60. (Ufc) A figuraa seguir mostra um objeto, O, diante
do espelho plano E, em posicdo vertical.
Originalmente, o espelho esta na posicéo P, a uma
disténciad, do objeto. Deslocando-se o0 espelho para
a posicao P, a distancia da imagem do objeto até o
espelho é de 7cm. Se o0 espelho é desocado para a
posi¢do P, , a distancia da imagem para o espelho
passa a ser de 11lcm. P e P, estdo a igual distancia
de P. A distanciaoriginal, d, entre o espelho e o
objeto vale:

a) 4 cm.

b) 9 cm.

c) 14 cm.

d) 18 cm.

€) 22 cm.

=

-

e
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61. (Unesp) A figura representa um espelho plano E e
uma linha CD a sua frente. Ha um ponto xU no eixo x,
de onde um dos olhos do observador vé, por reflexdo,
a linhaem toda a sua extensdo e ocupando o espelho

todo.

ylem] ,

120 o
100

80 -

1] F

40

0

] *

50 o)
-40

-0

0 20 40 B0 20 100420140480

a) Determine o vaor de xU.

b) A seguir, desloca-se 0 espelho 10 cm para baixo,
paralelamente a0 eixo y. Determine as coordenadas
x¥% e y% do ponto onde deve estar o olho do
observador para que ele possaver alinha CD
ocupando todo o espelho.

62. (Fuvest) Uma jovem vigade uma cidade A para
uma cidade B, dirigindo um automével por uma
estrada muito estreita. Em um certo trecho, em que a
estrada é reta e horizontal, ela percebe que seu carro
estaentre dois caminhdes-tanque bidirecionais e
iguais, como mostraa figura. A jovem observaque 0s
dois caminhdes, um visto através do espelho
retrovisor plano, e o outro, através do para-brisa,

parecem aproximar-se dela com a mesma velocidade.

Como o automovel e o caminh&o de tras estéo
vigiando no mesmo sentido, com velocidades de
40km/h e 50km/h, respectivamente, pode-se concluir
gue a velocidade do caminhdo que estaa frente é

a) 50 km/h com sentido de A para B

b) 50 km/h com sentido de B para A

¢) 40 km/h com sentido de A para B

d) 30 km/h com sentido de B para A

€) 30 km/h com sentido de A para B

30 kmih

63. (Ufrrj)) Uma criancacom altura de 1,0m estaem
pé, diante da superficie refletora de um espelho plano
fixo, conforme mostra a figura.

A espelho
:’.-; P

’\:’\H\:’\:’\H\HELH\F\H\:’M’\H\F\ Eo o o et et D D e e
B i A T s et o

A e e e e R e e e e e e e = = e e ol o ol el

solo

Em determinado instante, a crianca se afasta do
espelho, num sentido perpendicular a superficie
refletora, com velocidade constante de 0,6m/s.

Respondaas questdes a seguir.

a) Qua a velocidade relativa de afastamento entre a
imagem da crianca e o espelho?

b) Qual a velocidade relativa de afastamento entre a
crianga e suaimagem?

64. (Unesp) Um raio de luz, vertical, incide num
espelho plano horizontal. Se o espelho girar 20 graus
em torno de um eixo horizontd, o raio refletido se
desviara de sua direcdo original de

a) 0°

b) 20°

c) 10°

d) 60°

€) 40°
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65. (Cesgranrio) Na figura, um raio luminoso é
refletido pelo espelho plano S. A relacéo entre o
angulo § e as distancia envolvidas ( L e x ) pode ser
expressa por:

atgs=x/L

b) sens =x/L
c)coss=x/L
dtg25=x/L
e)cos235=x/L
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GABARITO

1. 75 km/h
2. [B]

3.4 15m
b) Passade 5 para 11 e o tempo ndo se dtera.

4. a) Observe a figuraa seguir:

6.0m

b) 10 metros.

5. O enunciado permite construir 0s esquemas a
seguir;

a e b) De frente para o espelho E, o homem vera as
imagens a esquerda como mostra a fig. 2.

¢) Asdistancias sdo alternadamentedadas por
comprimentos equivaentes a 6 metros e 4 metros.

909 5/9]60 ¢

969 ¢lo| ™

6. [C]

7.[D]

8. [B]
9. [E]
10. 6,0 m
11. [C]
12. [D]
13. [B]
14. [A]
15. [B]
16. [E]
17. [D]
18. [E]

19. @) Observe a figuraa seguir:

Imagem no espelho plano

9¢3nNU

b) 140 cm e 10 cm

20. a) x/y = 1. A trgjetéria da bolade sinuca pode-se
aplicar a lei da reflexdo onde o &ngulo de incidénciaé
sempreigual ao angulo de reflexdo, logo seus
angulos complementares, x e y, também seréo iguais
entre S.

b) 100 cm.

21. [B]

22. [D]
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23. [C]

24. Aimagem virtual de O fornecidapelo espelho
plano E comportar-se-a como objeto real para os
espelhos contidos nas regides A e B. Estes espelhos
fornecer&o, respectivamente, asimagens|U e 1%,
conforme esta esgquematizado nas figuras seguintes

espelho

i : 1
i i (N |

L
m

<
»

O Y
<
N
ry

FHS

ezpelho

Destaquemos que nas construcoes graficasdas
imagens levamos em conta a propriedade
fundamenta do espelho plano: smetria.

No espelho plano, a imagem é simétrica do objeto em
relacéo a superficierefletora.

25. Aimagem virtual de O fornecida pelo espelho
plano E comportar-se-a como objeto rea para os
espelhos contidos nas regides A e B. Estes espelhos
fornecer&o, respectivamente, asimagens|U e 1%,
conforme esta esgquematizado nas figuras seguintes

1] [n]
ST i i E
- f" /" s
,is I.u. " = 'y
I £ N .l'-' IB
e d
A "'\..\. .'/
Rt
ﬁ K
G T
E iy
.
i i
. 5

Destaquemos que nas construcdes gréficasdas
imagens levamos em conta a propriedade
fundamenta do espelho plano: smetria.

No espelho plano, a imagem é smétrica do objeto em
relacdo a superficierefletora.

26. FFVF
27. [A]
28. [B]
29. [C]
30. [B]

31. a) Observe a figuraa seguir

(vista de cima)

Régua
|
LSS s
LI =EE'::—|':_— R b= o
gty B
Parede Espelho Escala
—
0 im

byL=15m

32. @) B' (0, 6) e A'(0, 8)
b) X=6cm e X, =10 cm

33. [E]
34. [A]
35. [E]
36. [B]
37. [D]
38. [D]
39. [C]

40. [E]
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41. [B]
57. [E]
42. [B]
58. @) 140 cm
43. [A]
b) 40 cm
44, [A]
59. 35
45. [C]
60. [B]
46. [E]
61. a) xU = 100cm
47. [A] b) x%=100cm e y% = -30cm
48. [E] 62. [E]
49. [C] 63. @ 0,6 m/s
b) 1,2 m/s
50. [B]
64. [E]
51. [A]
65. [D]
52. [B]
53. [B]
54. [B]
55. [A]

56. @) Para o motoristado caminh&o, o espeho esta
€m repouso e a pessoa esta se afastando do espelho
a 20km/h.

Ora, quando o objeto se afastax do espeho, durante
um certo intervalo de tempo, a imagem também se
afastax do espelho nesse mesmo intervalo de tempo.
Portanto, a imagem da pessoase afasta do espeho
com a mesma velocidade com que a pessoa se
afastado espelho, isto é, 20km/h.

b) Para a pessoa paradaa berada estrada, o
espelho dela se afasta com a velocidade do
caminhao, qua sga, 20km/h.

Ora, quando o espelho se afasta x da pessoa durante
um certo intervalo de tempo, a imagem dela se afasta
2x nesse mesmointervalo de tempo. Portanto, a
imagem se afasta da pessoacom o dobro da
velocidade com que o espelho dela se afasta, isto €,
40km/h.
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